台北市內湖區明湖國民小學九十二學年度第一學期學校日活動

           四年級  自然與生活科技  領域教學計畫           馮秀敏 老師 
(一) 教學目標

1. 透過觀察、操作、實驗等科學方法，獲得科學概念。

2. 激發學生對科學的興趣，主動發現、探究及解決問題。

3. 培養小心使用和愛護實驗器材的習慣。

4. 培養接近植物、愛護動物、尊重生命的情操。

5. 培養規畫設計的能力。

(二) 教學理念

1. 以生動活潑的方式授課。

2. 要求作業嚴謹但合理。

3. 以引導為主，培養學生主動找尋答案的學習態度。

4. 實驗力求自己動手，但一切以安全為考量。

5. 利用校園環境教學。

(三)計畫與願景之配合

· 卓越：培養兒童主動探究的精神及規畫設計的能力。

· 親和：透過科學活動培養兒童良好的人際關係。

· 人文：藉由生活體驗提昇兒童對生態環境的關心與維護。

(四)成績計算

	
	期中
	期末

	定期成績

40%
	紙筆測驗
	紙筆測驗

	平時成績
60%
	1. 平時測驗（紙筆、實作等）

2. 學習單

3. 習作平均

4. 學習態度（課堂表現）


	1. 平時測驗（紙筆、實作等）

2. 學習單

3. 習作平均

4. 學習態度（課堂表現）

5. 

（學習態度）

	佔總成績之比例
	50%
	50%


(五) 教學計畫表(採用四上牛頓版) 
	週次
	單元名稱
	能力
指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學節數
	評量方式

	一
至
四

、

十

一

週
	第一單元　一起來賞月
	1-2-2-2
1-2-3-1
1-2-5-1
1-2-5-3
2-2-4-2
4-2-1-2 
5-2-1-1
5-2-1-2
5-2-1-3
6-2-1-1 
6-2-2-1
6-2-3-1
6-2-3-2
7-2-0-2 
	1. 能透過想像月亮表面明暗形狀

2. 能發揮豐富的想像力，進而引起主動探討月亮的興趣。
3. 能察覺白天和晚上都可以看到月亮，討論如何描述月亮的位置，並學習利用數拳頭的方式測量月亮的高度位置。
4. 能連續觀測和記錄月亮的位置，進而討論月亮在天空裡移動的情形。

5. 透過討論，認識月亮有不同的形狀，並了解觀察月相變化的記錄方法。
6. 能透過長期觀測記錄，察覺月亮圓缺變化的規則性，並認識農曆的由來。

	1-1看看月亮

1. 觀察滿月時的月亮表面。
2. 想像月亮表面陰暗的部分像什麼，將它畫下來。
3. 討論觀察月亮時的其他發現。
1-2月亮會移動嗎

1. 討論什麼時候可以看到月亮。
2. 討論如何描述月亮的位置。
3. 學習利用數拳頭的方式測量月亮的高度角。
4. 觀測並記錄月亮位置的改變。

5. 根據觀測結果，歸納出月亮東升西落的現象。
1-3月亮的形狀會改變嗎

1. 月亮有哪些形狀。
2. 討論觀察月相變化的注意事項。
3. 進行月相變化的觀察記錄。
4. 根據觀察結果紀錄表，討論月相變化的情形。
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節
	‧觀察記錄

‧測量

‧實際操作

‧口頭發表

‧習作評量

‧學習單




	週次
	單元名稱
	能力
指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學節數
	評量方式

	五
至
十

週
	第二單元　水裡的生物
	1-2-3-1
1-2-5-2
2-2-2-2                                                                        
4-2-1-2
5-2-1-1
5-2-1-2
5-2-1-3 
2-2-2-2
6-2-1-1
6-2-2-1
6-2-3-2
7-2-0-2 
	1. 分組觀察及討論，規劃長期觀察水生生物的計劃及設計觀察紀錄表。

2. 會透過闖關遊戲，討論觀察水中生物可觀察的內容，並依此訂定一個長期觀察計劃及記錄表。

3. 能選擇一種水中生物為小寵物，進行觀察記錄。

4. 認識水中各種動物，並了解可以觀察的項目。

5. 了解水中動物有特殊的構造及運動方式，才能適應水中的生活。

6. 藉由討論了解水生植物長在水裡的位置各不相同。

7. 了解水中植物有特殊的構造，及其生長位置與特殊構造間的關係。

8. 透過設計實驗，探究漂浮在水面上的植物是否可以載重及載重程度，並且從實驗過程中，解決所遇到的問題，培養解決問題的能力。

9. 利用各種方式進行經驗分享的學習活動。

10. 藉由各組呈現的資料，歸納整理出統合性的科學概念並利用闖關遊戲或有獎徵答活動，加強對水生生物的了解。

11. 探討人類有許多的發明靈感是利用水生生物的特殊構造或運動方式。
	1-1奇妙的水中生物

1. 可以選擇在不同的水域環境觀察水生生物。
1-2小寵物的S檔案

1. 進行猜圖卡的遊戲。

2. 兒童分組討論，如果想要更了解水中生物生活的情形，應該要觀察什麼？

3. 根據兒童分組討論的結果，各組提出一個長期觀察計劃及紀錄表。

4. 討論在種植或飼養水中生物，在照顧時，應注意的事項。

1-3水中動物的秘密

1. 討論水中動物的觀察項目。
2. 討論魚利用哪些構造在水中生活及魚在水中是如何運動的。
3. 討論各種水中動物的身體外形，及其在水中的運動方式。
1-4水中植物的秘密

1. 討論水中植物在水中的生長位置。

2. 討論可以用哪些方法觀察及了解水中植物的特殊構造。

3. 討論水中植物生長位置及其特殊構造的關係。

1-5水上魔毯

1. 設計一個實驗，探究漂浮在水面上的植物是否都可以載重及其載重的程度。

2. 討論可以用什麼樣的方式來介紹自己的小寵物。

3. 討論可以用什麼樣的方式來介紹自己的小寵物。

4. 討論人類一些發明的靈感與水生生物的關係。
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節
	‧觀察記錄

‧測量

‧實際操作
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‧習作評量

‧學習單




	週次
	單元名稱
	能力
指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學節數
	評量方式

	十二
至
十五

週


	第三單元　鹽到哪裡去了
	1-2-1-1
1-2-2-4
1-2-3-1

1-2-3-2
1-2-4-1
1-2-4-2

1-2-5-2 

2-2-3-2
3-2-0-1

3-2-0-3
4-2-1-2 

5-2-1-1
5-2-1-2 
6-2-1-1 

6-2-2-1 

6-2-3-1 

6-2-3-2
7-2-0-2


	1. 了解溶解的意義及有些物質溶於水，有些物質不溶於水。

2. 利用不同的方法，察覺鹽溶解在水中後，是存在於水中，並沒有消失。

3. 經由實驗操作，了解物質溶解的量是有限的。

4. 經由實驗操作，了解不同物質的溶解量。

5. 經由討論能找出增加溶解量的方法。

6. 經由討論能找出增加溶解量的方法。


	1-1鹽在水中消失了嗎
1. 從生活中的溶解經驗，引發兒童探究溶解的現象。

2. 觀察鹽在水中的變化，了解鹽溶在水中的情形。

3. 觀察不同物質放入水中，會產生什麼樣的變化，進而了解溶解的意義。

4. 從物質溶於水及不溶於水水的操作觀查中，了解溶解的意義。

1-2鹽到哪裡去了

1. 引導對於鹽在水中是否消失了，提出假設並鼓勵兒童設計實驗驗證所提出的假設是否正確。
2. 嘗嘗鹽水的味道，可以推想鹽並沒有消失在水中。
3. 利用秤重的方式，證明鹽在水中並沒有消失。
1-3能溶多少
1. 經由實際操作，了解不同量的水，能溶解物質的量也不相同。

2. 討論如何清楚的表示一杯水可以溶多少量的鹽。

3. 經由實際操作，了解在相同水量下，不同物質的溶解量。
1-4什麼會影響鹽溶解的量

1. .討論影響溶解量的因素。

2. 討論應用在生活中的經驗。
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	‧觀察記錄

‧測量

‧實際操作

‧口頭發表
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	週次
	單元名稱
	能力
指標
	教學目標
	教學活動重點
	教學節數
	評量方式

	十六
至
二十

週
	第四單元燈泡亮了
	1-2-1-1
1-2-2-3 

1-2-3-1 
1-2-4-1
1-2-4-2
1-2-5-2
3-2-0-1
2-2-5-1
3-2-0-2
4-2-1-2
4-2-2-2
4-2-2-3
5-2-1-1
5-2-1-2
5-2-1-3
6-2-1-1
6-2-2-1
6-2-3-1
6-2-3-2
7-2-0-2
7-2-0-3
	1. 從實際操作中，能發現當電池、燈泡和電路形成通路時，會使燈泡亮。

2. 透過找尋燈泡不亮的原因，能察覺電池、電線和燈泡本身都是會影響通路的因素，學習異同比較的能力。
3. 透過操作，能了解日常生活中各種物體的導電性。

4. 利用物體的導電性，能製作一個簡易的開關，方便開關燈泡。

5. 藉由操作，能了解如何連接電池、電線和小馬達，使小馬達轉動。

6. 能利用電池、電線、燈泡或小馬達，製作一個有趣的玩具，並學習改良玩具的性能。

7. 藉由日常生活的觀察，認識電池的種類和用途


	1-1燈泡怎麼亮了

1. 進行牛奶紙盒燈遊戲，試探電的連接方式。

2. 利用電線、電池及燈泡，找出能燈泡亮的連接方式。

3. 討論怎樣的連接方式，才能使小燈泡亮。

4. 認識通路的概念。

5. 討論燈泡不亮的可能原因。

1-2會導電和不會導電的東西

1. 經由實際的操作，檢驗哪些物體通電。

2. 認識導體和不良導體的概念。

3. 認識電線的構造，討論為什麼手拿電線不會被電到。

4. 利用導電體的概念，製作簡易的開關使燈泡亮。

5. 認識生活中的開關。
1-3有趣的電池玩具

1. 利用電池、電線和小馬達形成通路的概念，製作小風扇。

2. 利用電池、電線和小馬達形成通路的概念，製作簡易小馬達的玩具。

3. 討論電池的種類、運用及用完電池的處理方式。

4. 利用電池、電線、燈泡或小馬達形成通路的概念，製作小風扇。

5. 探討改良玩具性能的方法

6. 認識電池的種類、用途及電池用完應回收的常識。
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